

史上最强航母杀手不是传说

东风-26、东风-21D反舰弹道导弹成为中国抗战阅兵最大惊喜
军事专家认为可将对方航母外推至第二岛链



东风-26弹道导弹

“这种导弹能够把美军航母‘扫入垃圾桶’，就像1941年日本攻击珍珠港时航空母舰把战列舰扫入垃圾桶一样。”

英国《金融时报》对中国抗战胜利日阅兵式用了如此夸张的措辞，证明西方某些人了解这种导弹时确实是“心中一凛(CHILL, 美媒用词)”。

“这种导弹”，正是抗战阅兵现场解说给国人最大的一个惊喜——东风-26不仅可无依托机动发射进行核反击，更能够“对海上大中型舰船实施中远程常规精确打击”。

换言之，东风-26和之前出场、传说了很久的东风-21D一样，都能用来打海上航行中的航母，是全球仅有的两款反舰弹道导弹。而且，东风-26的射程是东风-21D的两倍！

两款反舰弹道导弹的公开展示，彻底击碎了之前所有关于这种武器是否可行的谣言，证明中国是世界上第一个攻克了弹道导弹打航母的监测、跟踪、制导、突防等几大难题。

军事专家认为，东风-26有能力将对方航母外推至第二岛链，使我军的自由活动空间大幅增加。用美联社的话来说，这是一种“改变海上游戏规则”的武器”。

打击航母手段多样

反舰弹道导弹数年前或已成军

2010年，美海军战争学院教授詹姆斯·克拉斯卡就撰文提出假设：再过5年，携带穿甲弹头的东风-21D便可击沉美“华盛顿”号航母。他设想了中国齐射三枚东风-21D，第一枚穿透甲板引发大火，使舰载机停止飞行；第二枚与空袭一起摧毁航母发动机；第三枚则把“华盛顿”号击沉。

恰好是2015年，中国官方公开了反舰弹道导弹，而且一次就公开两款。

早在2010年5月，中国航天科工集团高层称东风-21D能击中低速运动的目标，命中精度几十米。美军太平洋司令威拉德上将表示，这种导弹已具备“初步作战能力”。美研究机构认为，2011年至2012年，中国在南海进行了多次东风-21D发射试验，并成功命中击沉了远望4号航天测量船改装的靶船。

卫星飞机舰船加天波雷达 航母行踪逃不出天罗地网

据外媒称，东风-21D从发现目标、锁定后发射到击中只需25分钟。航母即使以30节(时速55公里)极速航行，也不过在海面上位移25公里。因此只要精确定位航母，弹头找到航母的概率是很大的。

那么，如何让东风导弹知道航母在哪里？这需要能对航母进行实时监测、跟踪和数据传输的能力，这就需要一整套完善的体系。

美国国际评估和战略中心研究员理查德·费舍尔说：“东风-26不仅能攻击大型舰船，也能攻击中型舰船(如驱逐舰护卫舰)……这表明中国的监控能力已在远距离上获得详细情报，并能用于导航。”

军事科普作家张明表示，中国对航母监测体系应该包含太空的海洋监视卫星、空中的预警机、巡逻机、电子战机、无人侦察机，水面的舰船，水下的声呐基阵、岸基天波雷达等多重手段。另外，还需要相隔数百公里的空中中继平台在这些平台和导弹基地间传递信息，以及北斗导航卫星为弹道导弹进行中继制导。

根据美海军评估，中国的海洋监视卫星星座将在2015至2020年内部署完成。

由于发生冲突时很难获得第二岛链的制空权和制海权，依靠飞机、舰艇跟踪航母可能不靠谱，而卫星也可能被对方致盲，解放军还有更安全的陆上侦察手段。据张明介绍，有一种通过电离层反射延长探测距离的超地平线天波雷达，可以锁定4000公里外的海上目标，恰好为东风-26提供制导。

现有反导导弹和激光炮 面对东风导弹“然并卵”

不过，美军反导技术世界领先，在以往的宙斯盾反导试验中，33次试验成功拦截了27次，还成功拦截了分离式导弹。他们能拦得住东风导弹吗？

按目前的情况，宙斯盾虽厉害，但面对中国反航母双雄基本上是“然并卵”。

钱报智库专家、知名军事观察员李小健表示，东风-21D和东风-26的弹头可能都采用长锥形+尾部四片弹翼结构，在重返大气层后可以“拉起”减速，减速到7马赫左右，还能在空中滑行数百公里，弹上的雷达扫描海面，截获目标后进行攻击。由于有拉起减速滑行这个动作，其弹道与普通弹头的抛物线弹道不同，极大地增加了美军反导系统拦截的难度，使其突防能力非常犀利。

至于激光反导，李小健透露，激光要烧毁目标必须集中一点发力，美军测试激光打橡皮艇都要十来秒，对于能在再入大气层时耐2000摄氏度高温的弹头必须盯着烧多久？以7马赫超高速神兵天降的弹头留给激光武器的时间太短了！

以人类目前的技术水平，能轻易摧毁弹头的高能激光器，驱逐舰还是装不下的。

(钱江)



东风-26将怎样改变亚太形势？

从理论上，东风-21D和东风-26是有史以来最犀利的航母天敌，远比以前航母最害怕的潜艇更具威慑力。那么，这种人们闻所未闻的新武器，会怎样改变亚太局势？

对于中国来说，在远落后于美国的基础上，与美国开展航母和核潜艇方面的军备竞赛，成本极高，风险极大，非常不明智。张明表示，“利用相对成熟完善的远程弹道导弹，建立一个远程反干涉系统，是最现实的考虑，也是非常高明的一招棋。”

1996年台海危机期间，美军两艘航母

开到距离台湾东海岸仅200海里处，这样其舰载机甚至能深入中国大陆作战。然而东风-21D出现后，美军重新制定了“台海有事”情况下“驰援台湾”预案，航母被限制在距台东海岸1000海里之外，F/A-18即使空中加油，想掩护台军也极为勉强。

“为什么东风-21D的射程是2000公里？这因为美军航母舰载机实际作战半径在800—1000公里，东风-21D能让航母退避2000公里，那么距离海岸上千公里就是中国力量可以自由行动的安全区。”军事专家宋忠平分析道。

(钱江)

外媒点评抗战阅兵“十大武器”

新加坡《联合早报》9月4日发表了于泽远的题为《大阅兵展示“十大杀手”》的文章，认为这次阅兵所展示的装备中，最具亮点的有10种，除东风-21D和东风-26，还包括：

东风-31A洲际导弹：中国首种远程固体弹道导弹，射程、精度、生存性能和突防能力大幅提升。

东风-5B洲际导弹：可涵盖全球任何地区，携带多枚核弹头，命中精度500米，是中国核武库中的“压舱石”。

东风-10A巡航导弹：射程达2000公里，既可打击固定目标，也可打击移动船只。

鹰击-12反舰导弹：射程400公里，可灵活执行反舰乃至反雷达作战。

轰-6K战略轰炸机：在边境地区就可以威慑关岛美军基地。

运-9系列指挥机、预警机、电子战机：意味着中国海空军预警、指挥系统等关键作战能力的跃升，每一项都使整体战力倍增。

红旗-10近防武器系统：性能与美制“海拉姆”相近，可有效拦截各类反舰导弹。

武直-10直升机：性能接近美军“阿帕奇”，对提高中国陆军作战能力具有重大意义。

(钱江)